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La aniversarea a 99 de ani a profesorului G. T. Niculescu-Varone, ca 
etnolog şi coordonator al sectorului de port popular din Comitetul Atlasu
lui etnografic al României (Institutul de cercetări etnologice şi dialecto
gie), îmi revine o datorie ştiinţifică ce se impunea mai demult împlinită ; 
de a-i releva contribuţia la cercetările etnografice şi, mai cu seamă apor
tul său la cercetarea portului popular românesc în al doilea pătrar al se
colului nostru. 

Mi-am îngăduit să încerc, cit de sumar, această reparaţie, cu atît mai 
mult cu cit, în această privinţă, nu se face nici o amintire atît în „Dicţio
narul de etnologie" 1 cit şi în „Dicţionarul folcloriştilor" 2 chiar dacă au
torii din urmă reţin contribuţiile privitoare la bibliografia folclorului, pre
cum şi prima variantă a „Dicţionarului jocurilor româneşti. Coreografie 
populară" 3• Despre cartea sa de căpătîi - „Dicţionarul jocurilor ... " 4 -, 

publicată în colaborare cu tovarăşa-i de viaţă Elena Costache Găinaru
Varone, nu era însă cu putinţă să fie menţionată în nici unul din cele 
două dicţionare întrucît şi acestea au văzut lumina tiparului tot în anul 
1979. Şi, fiindcă am amintit de ediţia din 1979 a „Dicţionarului jocurilor 
populare româneşti", notez mai întîi cîteva gînduri despre acesta. Este 
cu adevărat o carte de căpătîi, un excelent instrument profesional, o lu
crare ştiinţifică, sistematică, de referinţă, absolut necesară pe masa de 
lucru a cercetătorilor şi profesorilor folclorişti (coregrafi, muzicali, lite
rari) şi etnografi, a oricărui iubitor al culturii spirituale româneşti. Este 
cea mai cuprinzătoare enciclopedie şi sinteză a imensului nostru tezaur 
etnocoregrafie, un omagiu competent şi generos reîntors circuitului ştiin
ţific şi cultural-artistic popular. Impresionează profund şi bogata biblio
grafie cu care autorii şi-au confruntat rezultatele propriilor cercetări. 

Această bibliografie exhaustivă, ea însăşi dobîndeşte statutul unui instru
ment ştiinţific ce va înlesni investigaţiile ·altor cercetători. 

1 R. Vulcănescu, Dicţionar de etnologie, Bucureşti, 1979. 
2 I. Datcu, S. C. Stroescu, Dicţionarul folcloriştilor, Bucureşti, 1979. 
3 G. T. Niculescu-Varone, Dicţionarul jocurilor româneşti. Coregrafie popu

lară, Bucureşti, 1931. 
4 Idem, Elena Costache Găinaru-Varone, Dicţionarnl jocurilor populare româ

neşti, Bucureşti, 1979. 
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Dacă socotim portul popular şi ca o latură artistică importantă a cul
turii populare, unele lucrări de artă pe care prof. Niculescu-Varone le-a 
publicat în ajunul .şi îndată după .primul ră~boi mondial, constituie în 
esenţă o pregătire aperceptivă pentru viitoarea abordare a temei portului 
popular românesc. Ne-am gîndit, deci, la : „In preajma artei" (Bucureşti, 
1914), aflată la Biblioteca Academiei Române, cota : 1.35744; „Elogiul 
Frumuseţei" 5, care a beneficiat curind de a doua ediţie. La aceeaşi edi
tură şi în aceeaşi colecţie („Minerva"), fără indicarea anului, i--a mai 
apărut cartea „Note despre artă" 6 etc. 

Propunîndu-şi să aducă un aport susţinut la cunoaşterea unui feno
men etnocultural .şi etnoartistic dintre cele mai definitorii pentru desci
frarea specificului naţional, după o serie de investigaţii şi cercetări în 
cuprinsul mai multor zone etnografice ale României de după Unirea din 
1918, Niculescu-Varone s-a apropiat cu o deosebită înţelegere şi cu o me
todologie riguroasă de domeniul, pină atunci insuficient studiat, al por
tului popular. Ceea ce-l deosebeişte principial de cei care exploatau latura 
festivistă a acestui fenomen, G.T. Niculescu-Varone s-a situat din iprimul 
moment al cercetărilor sale pe poziţia etnografului. 

Fără a omite atributele etnoartistice ale portului, atit în studiul re
feritor la românii din Scheii Braşovului, cit şi în lucrarea ce îmbrăţişează 
cea mai mare parte a spaţiului etnocultural românesc, se vădeşte 
preocuparea consecventă de a trata fenomenul în calitate de etnograf. De 
unde si intitularea semnificativă a acestor lucrări 7• O descriere sumară a 
portul~i naţional românesc este publicată în anul 1934 8• Peste cîţiva ani 
autorul reia problema portului sub forma a două volume mult apreciate 9, 

bogat ilustrate sub aspect tipologic. Inclinaţiile sale etnoartistice se ma
terializează şi prin publicarea unui album 10 care îmbrăţişează experienţa 
a cinci decenii de cercetări (1893-1939). 

Deci, pe lingă bogata contribuţie la cercetarea folclorului românesc, 
îndeosebi în domeniul folcloristicii coregrafice şi' muzicologice, G. T. Nicu
lescu-Varone s-a înscris printre principalii cercetători etnografi dintre 
cele două războaie mondiale care au zăbovit cu competenţă asupra uneia 
din cele mai complexe şi cele mai definitorii laturi a istoriei culturii şi 
artei noastre populare - portul popular. Rezultatele achiziţionate în lu
crările sale s-au bucurat de numeroase încorporări în publicaţiile contem
porane de specialitate, ca în tratatul „Arta populară românească" de sub 
egida Institutului de istoria artei al Academiei Române publicat în anul 
1969 sau „Portul popular românesc de pe Tîrnave" 11 • 

Spre a evidenţia caracterul aprofundat, etnografic, al modului în care 
a cercetat şi explicat portul popular românesc, caracterul metodologic al 
descrierilor sale, ne concentrăm asupra contribuţiilor lui G.T. Niculescu
Varone la cercetarea fenomenului în podişul transilvănean, care ne-au 

5 Bucureşti, Editura Cartea Românească, 1915. 
6 Colecţia "Minerva", nr. 172. 
7 G. T. Niculescu-Varone, Folklor şi caracterizări etnografice. ln Scheii Braşo

vului. Junii şi costumele de sărbătoare ale femeilor române, Bucureşti, 1932 ; Idem, 
Cercetări etnografice. Portul naţional românesc, I, II, Bucureşti, 1933, 1934. 

8 Idem, Descrierea sumară a portului naţional românesc, în Izvoraşul (revistă 
editată de Gheorghe N. Dumitrescu - Bistriţa), Bistriţa j. Mehedinţi, 1934. 
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9 Idem, Costumele naţionale din România întregită, I, II, Bucureşti, 1937, 1940. 
10 Idem, Albume cu modele de cusături naţionale româneşti, Bucureşti, 1939. 
11 Bucureşti, 1968. 
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fast deosebit de necesare, atunci cînd subsemnatul, alături de un cerce
tător braşovean - Constantin Catrina -, am elaborat lucrarea privitoare 
la portul de pe Tîrnave. Mai întii sub raport cantitativ cercetările lui 
G. T. Niculescu-Varone în cuprinsul acestui teritoriu au fost relevate în 
unsprezece pagini şi citate de opt ori. Ca şi în cazul altor zone etnografice 
din ţară, cercetate de Niculescu-Varone în cursul deceniului al patrulea, 
mulţi din martorii direcţi pe care-i audi·ase şi de ale căror cunoştinţe asu
pra portului local-zonal beneficiase, nu se mai aflau ipe teren, în viaţă, 
în al şaselea şi al şaptelea deceniu al secolului nostru. De unde şi deose
bita importanţă istorico-documentară etnografică a Tezultatelor dobîndite 
prin investigaţiile sale, caracterul lor de referinţă. Astfel, cercetînd gă
teala capului la femeile românce de pe Tîrnave, cu vălitoarea, adică îm
pletitul brobodelnicului pe veacă (văcălie), în care scop se prind în partea 
din faţă a vălitoarei „ace de vălitoare" sau „ţinte" şi oglinjoare ameste
cate, Niculescu-Varone precizează pentru portul din Tîrnava Mare că pe 
partea din faţă a „ vălitoarei" sînt prinse de la două pînă la douăsprezece 
agrafe de argint (numite fofeze sau fufeze), împodobite cu ace mari de 
sticle colorate, de care atîrnă lănţişori cu bobiţe (diferite „pietre" şi „miş
cători"). Apoi reţine o observaţie de un deosebit interes etnologic : femeia 
măritată, după al doilea an de la căsătorie, începe să desprindă în fiecare 
an cite o „fofează" de pe vălitoare iar la bătrîneţe rămîne numai cu două, 
şi anume cele dispuse la extremităţile piesei 12. Prin aceasta se sublinia 
în fond forţa opiniei comunitare, puterea de lege a canoanelor sociale pri
vitoare la statutul gătelii femeilor în funcţie de vîrstă şi de starea ci
vilă, peste care nu-i era îngăduit niciuneia să treacă, in contextul modului 
tradiţional al vieţii săteşti. 

Pînă la primul război mondial, după cum ii declaraseră martorii di
recţi, ce apucaseră epoca respectivă, acea'Stă piesă a constituit o compo
nentă nelipsită în găteala capului nu numai din zona Tîrnava Mare ci şi 
de pe Tîrnava Mică. Consecvent cu acest fenomen G. T. Niculescu-Varone 
remarca într-o lucrare că femeile purtau vălitoarea amintită tot timpul : 
atît la cimp cit şi în zilele de sărbătoare. Deosebirea consta doar în va
rietatea podoabelor 13• Vădind o surprindere a funcţiei sociale a podoa
belor, în lucrarea amintită releva că portul vălitorii obliga şi în prima ju
mătate a secolului al XX-lea la păstrarea unei anumite reguli în grupa
rea şi dispunerea pieselor de îmbrăcăminte 14. Intr-adevăr, concomitent 
cu portul vălitoarei este nelipsit -5Urţul cu ruji. Dar, astăzi, frecvenţa aces
tei găteli a devenit foarte redusă, cum ni s-a spus pe teren : „numai nuna 
cu ocazia nunţii şi bătrînele cind mor se gătesc cu vălitoarea". O altă 
notă specifică portului popular românesc de pe Tîrnave consemnată de 
Niculescu-Varone este pălăria de sărbătoare 15, confecţionată din paie de 
orez, cu boruri mici, împodobită în mod deosebit. El consemna în locali
tăţile rurale din jurul Blajului, zona Tîrnava Mică, faptul că în deceniul 
al patrulea al secolului nostru fetele purtau în mod frecvent această pălă
rie, gătită cu panglică încreţită şi cu multe flori. Cum era natural, con
secvent cu concepţia şi metdda sa de cercetare, a remarcat şi existenţa 
variantei de pălărie pentru zilele de lucru, doar din paie mai curate. Prima 

12 G. T. Niculescu-Varone, Portul naţional românesc, I, Bucureşti, 1934, p. 65. 
13 Idem, Descrierea sumară a portului naţional românesc .. „ p. 158. 
14 Ibidem. 
15 Idem, Costumele naţionale ... , p. 115-116. 
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variantă, de sărbătoare, evidenţia o notă etnoartistică ce exprima statutul 
vîrstei tinere, îndeosebi a fetelor din preajma măritatului, mai exact încă 
de la epoca intrării în hora satului 16• 

Acelaşi folclorist-etnograf face observaţii semnificative şi cu privire 
la acoperămîntul capului în contextul portului bărbătesc. Sub influenţa 
Mărginenimii Sibiului, în toată regiunea Tîrnavelor s-au răspîndit pălă
riile cu borurile mai mici. Ca şi în portul cu căciula, tinerii tîrnăveni, de 
pe ambele văi, îşi împodobesc pălăriile cu „vrîctă", alcătuită din flori, 
pene (frunze) şi mărgele 17• Acest decor constituia lin element de unitate 
culturală şi artistică populară românească pe întinsul multor zone etno
grafice transilvănene. 

Cercetarea gătelii capului l-a condus pe G. T. Niculescu-Varone la 
reţinerea unor fapte de interes etnografic regional. Cu tot caracterul pro
nunţat decorativ al acestui aspect de cultură şi artă populară, deci în
deobşte propice pentru remarcabile diferenţieri subzonale ori zonale, el 
a reţinut elementele constitutive care subliniau înfăţişarea destul de uni
tară a portului popular din regiune. Ceea ·ce i~a permis sublinierea acestei 
unităţi etnoculturale : „portul popular al românilor din judeţul Tîrnava 
Mare" 18• 

In cercetarea iilor Niculescu-Varone stăruie asupra iiei cu umbreajă 
care se evidenţiază printr-un decor specific de-a lungul mînecilor, şi anume 
îhtre laţi, precum şi peste cot. Aceasta constă dintr-o. dantelă albă, lu
crată cu acul. Această cămaşă se confecţionează. de obicei din pînză de 
bumbac (atit urzeala cit şi băteala), numită pe alocuri „pînză (din aţă) 
de maşină" (Buneşti-Tîrnava Mare). Mîneca piesei se termină cu fodor 
(volan cu tiv), prevăzut cu dantelă albă (cipcă) pe margini. Pe cînd altiţa 
acestei cămăşi este îngustă, umbreaja este_ lată de _patru _degete. Atît pe 
lingă umbreajă, cit şi deasupra danteluţei de_ la fodor, decorul este întregit 
cu un rînd asemănător de mici motive fitomorfe (floricele). Tot asffel cînd 
cîmpul ornamental din preajma um!brejei cuprinde şi alte cusături - de 
exemplu, ~,puii hăi scumpi", „cerceluşa" etc. - acestea erau repetate ai
doma şi deasupra tivului fodorului 19• Este şi în .acest caz o demonstraţie 
a regulilor estetice populare, un rezultat al năzuinţei formati~·e şi unifi
catoare a spiritului artistic popular, prin care se dezvăluie o constatare 
de teren de o însemnătate particulară privitoare la circumstanţele feno
menului de unitate etnoartistică. Con'siderăm că prin constatări de acest 
fel Niculescu-Varone a surprins un adevăr de interes teoretic, o contri
buţie la teoria artei plastice populare: 

In zona Tîrnava Mare ·Şi în partea situat;i în imediata Vecinătate cu 
Ţara Făgăraşului autorul a descris cu exactitate cămaşa numită „rumâ
nească" sau „iobăgească", ce avea să înlăture o altă cămaşă românească 
mai veche cunoscută sub denumirea de „cămaşă cu barburi", pusă în lu
mină de Johannes Troster la 1666 20. Cum observa Niculescu-Varone, nu
mita cămaşă „rumânească" se caracteriza, din punct de vedere morfologic 
structural, printr-o deosebită lungime, era croită cu doi stani - cel din 

16 Ibidem. 
11 Idem, Costumele naţionale ... , p. 115. 
18 Idem, Portul naţional românesc, II, ... , .p; 116. 
19 Idem, Descrierea sumară a portului . .. , p. 157-1&8. 
zo Johannes Troster, Das Alt und Neu Teutsche Dacia, Ntirnberg, 1666, p. 347-

348. 
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faţă şi cel din spate -, cu mînecile largi şi drepte. Această piesă era pre
văzută la mîneci cu "băgătură" şi „pavă", spre a fi comodă la efectuarea 
diferitelor munci. Gura cămăşii era tăiată din foaia stanului. Ca pretu
tindeni în portul tradiţional, acest tip de cămaşă se încheia la gît cu o 
cheutoare din aţă 21 • Aceste caracteristici morfologice şi structurale, puse 
în lumină de Niculescu-Varone, răspundeau unei funcţionalităţi precise 
în felul acesta o piesă fundamentală de port cum este cămaşa se dovedea 
corespunzătoare la efectuarea diferitelor munci. Deci, prin cercetările sale 
autorul 'demonstra că nimic nu este întîrn'plător în cultura populară. Chiar 
şi numai împrejurarea că piesa se prindea la gît cu o cheutoare tradiţio
nală împletită din aţă, multă vreme din in sau cînepă, conferă un tip 
etnocultural de răspuns pe linia unei largi unităţi. Ii datorăm şi intere
sante constatări în domeniul ornamenticii populare româneşti. Astfel, în 
amintita revistă „Izvoraşul (1934, nr. 5) a pus în lumină un important or
nament skeumorf : „zala" sau „zăluţa", cel mai frecvent în zonă, întîlnit 
cu deosebire pe iile femeilor ·şi fetelor. Acest ornament, cum remarca pro
fesorul Varone, era cusut de obicei orizontal lăsînd impresia că este vorba 
de litera „S". In cercetările asupra etnografiei Tîrnavei Mari evidenţia că 
ornamentul „zală" era compus din flori mari în formă de romb, conturate 
în negru cu ochişoare 22• Deci, însuşi „rombul" în arta plastică populară 
românească era un substrat semantic izvorît din mediul natural si anume 
unul fitomorf. Constatarea prezenţei şi bogăţiei semnificative ~ acestui 
ornament· (zala, zăluţa), răspîndirea lui în regiunea Tîrnavelor, ca şi alte 
zone etnografice din spaţiul românesc, dar şi circulaţia deosebită pe dife
rite categorii de piese de port sau de uz casnic, au permis să fie conside
rat cel mai răspîndit dintre toate elementele prezente în ornamentica ro
mânească. Referitor la acest sector, atrag luarea aminte ilustraţiile selec
ţionate în lucrările sale, dar mai cu seamă cele cuprinse .în albume 23, care 
pun în circulaţie şi alte ornamente, frecvente în arta noastră populară : 
îndeosebi oele de factură geometri.că, fa.r din Ptmct de viedere tematic (se
mantic), cele cosmomorfe, fitomorfe, skeumorfe etc. 

Moştenirea cuprinsă în cercetările etnografice ale profesorului Nicu
lescu-Varone, din al patrulea deceniu al secolului nostru, merită o deose
bită atenţie din partea cercetătorilor tineri, mai cu seamă pentru confrun
tarea datelor actuale de teren culese pentru Atlasul etnografic al României, 
care pot afla numeroase informaţii existente pe teren încă din anul 1900 
(an ales ca punct de reper în elaborarea Atlasului amintit, pentru care 
s-au făcut cercetări abia în deceniul opt al secolului nostru). Aceea~i mos
tenire conferă informaţii şi interpretări utile în cazul cercetărilor etno
grafice zonale, abordate odinioară de Niculescu-Varone, ca fii într-o viitoare 
sinteză etnologică şi etnoartistică asupra portului popular românesc. 

Inainte de a încheia doresc să reţin trei momente. Imi amintesc în
tilnirile cu G. T. Niculescu-Varone pe culoarele Bibliotecii Academiei 
Române, din deceniul al cincilea, înaintea transferului meu la Universi
tatea din Cluj. M-a impresionat, de neuitat, înălţimea modestiei sale cu 
care-şi considera propriile rezultate, precum şi neobosita aplecare asupra 
documentului etnocultural şi etnoestetic românesc. Spiritul său deschis cu 

12 G. T. Niculescu-Varone, Descrierea sumară a portului ... , p .• 158. 
22 Ibidem. 
23 G. T. Niculescu-Varone, Albumele de cusături ..• 
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generozitate, m-a cucerit, ca un îndemn hotărît, optimist, a'dresat celor 
din jur, la continuarea activităţii creatoare inaugurată de Bădiţa Varone. 
Din conversaţia cu acest prilej, am reţinut că, pentru Domnia-Sa, creaţia 
ştiinţifică a constituit şi constituie cel mai autentic izvor de viaţă. De ase
menea doresc să menţionez întîlnirea ştiinţifică cu etnologul G. T. Nicu
lescu-Varonc şi cu Doamna Elena Costache Găinaru-Varone, soţia sa, 
autoarea unei cunoscute monografii 24 şi coautoare la „Dicţionarul ... " 
tipărit în 1980. Apoi, pe la mijlocul deceniului al 1şaptelea, la Facultatea 
de filologie a Universităţii din Bucureşti, i-am reîntîlnit pe amindoi, la 
lucrările Sesiunii Societăţii de ştiinţe istorice şi filologie, la care partici
pam în calitate de vice-preşedinte al Filialei din Cluj a Societăţii. Ambii 
şi-au exprimat interesul pentru viaţa ştiinţifică din Transilvania şi pentru 
programul de cercetări monografice al şcolii clujene de etnografie. 
Totodată s-au bucurat sincer cind i-am informat că pregătesc, împreună 
cu Constantin Catrina, o monografie asupra portului popular de pe Tir
nave, arătindu-le totodată, că cercetările anterioare intreprinse de profe
sorul G. T. Niculescu-Varone asupra regiunii şi temei respective, mi-au 
folosit în chip deosebit, furnizindu-mi date ce ·nu le mai aflam, acum, în 
satele tîrnăvene, precum şi o seamă de .certitudini în înţelegerea elemen
telor în curs de disoluţie pe care le-am mai intîlnit cu privire la formele 
tradiţionale. 

Şi cu această aniversare a naşterii sale, pe care o doresc repetată 
întru mulţi ani, Bădia Varone m-a cucerit iprin deschiderea sa sufletească 
de o rară generozitate. 

24 Elena Costache Găinaru-Varone, Monografia Burdujeni- Suceava, Bucureşti, 
101Fi. 
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